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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ - ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Η ΔΗΜΕΛ Α.Ε. πραγματαποίησε δημοσκόπηση με καθαρά πολιτικό γραπτά 
ερωτηματολόγιο στα μεγάλα αστικά κέντρα και στο διάστημα ¿1/1 έω·-ι 4/ϊ /3ο μ& 
εξαίρεση τα Γιάννενα που παρατάθηκε μέχρι 13/2/33. Στο διάστημα αυτό η 
δημοσκόπηση μπορεί να θεωρηθεί ότι δεν επηρεάσθηκε από σοβαρά πολιτικά γεγονότα.

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε 
ΑΘΗΝΑ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΚΑΒΑΛΑ 
IQANNINA 
ΛΑΡΙΣΑ 
ΠΑΤΡΑ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ

σε 4.700 νοικοκυριά κατανεμημένα ως εξής: 
1.100 (600 στη Β'Αθήνας) 
600 
600 
600 
600 
600 
600

ΣΥΝΟΛΟ 4.700

Σημειώνεται ότι τα δείγματα επιλέχθηκαν ισάριθμα ώστε για ίδιες επιλογές (με 
περίπου ίδια ποσοστά) οι αποκλίσεις να είναι οι αυτές, ώστε να υπάρχει σαφής 
σύγκριση των αποτελεσμάτων κύρια στην πρόθεση ψήφου, η οποία θα έχει την ίδια 
στατιστική αξιοπιστ ία.

Η συμπεριφορά των ψηφοφόρων του "ΑΛΛΟ" (διάφορα μικρότερα κόμματα) είναι 
απλώς ενδεικτική εξαιτίας του μικρού αριθμού των ψηφοφόρων του '30 αυτών των 
κομμάτων στα επιμέρους δείγματα. Προκύπτουν όμως στατιστικά αξιόπιστα (μκρή 
απόκλιση) συμπεράσματα στο σύνολο ταυ δείγματος.

Η επιλογή του δείγματος ήταν τυχαία ως προς την επιλογή των ατόμων και 
κατευθυνόμενη ως προς την αντιπρασωπευτικότητα ταυ δείγματος. Σε κάθε 3 
νοικοκυριά πάρθηκε 1 ερωτηματολόγιο. Ορισμένες αποκλίσεις στην 
αντιπροσωπευτικότητα του δείγματος σταθμίστηκαν κατά την επεξεργασία των 
στοιχείων ώστε να ανταποκρίνονται στο πραγματικό εκλογικό σώμα, με βάση τα 
ποσοστά που είχαν τα κόμματα, στις εκλογές του Απρίλη'90.

0 έλεγχος έγινε στο 15% περίπου του δείγματος.

Η ΔΗΜΕΛ πραγματοποίησε το '32 στην περιοχή Αθήνα - Πειραιά 6 έρευνες.
■ ΓΕΝΑΡΗΣ (8 - 14/1/32) σε δείγμα 600 ατόμων 
a ΜΑΡΤΗΣ (26/2 - 5/3/32) σε δείγμα 800 ατόμων 
s Ι0ΥΝΗΣ ( 1 - 8/6/32) σε δείγμα 600 ατόμων 
s ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ (8 - 17/9/92) σε δείγμα 1200 ατόμων 
s ΝΟΕΜΒΡΗΣ ( 4 - 6  /11/32) σε δείγμα 600 ατόμων 
s ΔΕΚΕΜΒΡΗΣ (3 - 10/12/32) σε δείγμα 600 ατόμων

Με βάση τις 6 αυτές δημοσκοπήσεις και τη δημοσκόπηση του Γενάρη '33 
γίνονται ορισμένες συγκρίσεις. Σημειώνεται ότι η πρόθεση ψήφου και η 
δημοτικότητα προσωπικοτήτων μετρήθηκαν με ανοιχτές ερωτήσεις, χωρίς δηλ. να 
χρησιμοποιείται κάρτα ονομάτων. Με τον τρόπο αυτό ο ερωτώμενος ούτε 
περιορίζεται ούτε επηρεάζεται από κάποια σειρά, αλλά εκφράζεται αυθόρμητα.
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1. Στο εκλογικό σώμα εξελίσσονται διεργασίες με σύγχρονο ταχύ ρυθμό,
σχετικά με τις πολύ αργές ιδεολογικές μετατοπίσεις. Η συνθετότατα, η
πολυπλοκότητα, η ωριμότατα και α τάση αναμονής των εξελίξεων είναι τα κύρια 
χαρακτηριστικά ταυ πολιτικού προφίλ του εκλογικού σώματος.

Εκτός από τις πολιτικές διεργασίες υπάρχουν και κοινωνικές, όπως μεγάλη 
κινητικότητα και διαφοροποίηση του εργατικού δυναμικού. Εντονα λαϊκά 
προβλήματα, με σημαντικό τμήμα του πληθυσμού στο επίπεδο φτώχειας.

2. Η τάση διαμόρφωσης στο εκλογικό σώμα, έχει έντονα στοιχεία των 
πρόσφατων αμερικάνικων εκλογών, τόσο όσον αφορά τον Κλίνχον αλλά και τον 
Περό.

Η δυσφορία ή και αμφισβήτηση προς τα κόμματα είναι μεγάλη με αποτέλεσμα 
το εκλογικό σώμα να επιλέγει σα λύση διεξόδου την πίεση του λαού, ώστε να 
αλλάξει αυτή η πολιτική, χωρίς όμως να προσδιορίζεται ο χαρακτήρας αυτής 
της πίεσης. Η ασάφεια, η αναζήτηση, η έντονη επιθυμία για διέξοδο
συνηγορούν στο να εμφανίζεται υψηλά ανεβασμένο το κλίμα της αναμονής των 
εξελ ίξεων.

Το πιο σημαντικό είναι ένα αποτυπωμένο πλέον - ασχηματοποίητο όμως - 
ρεύμα, που εμφανίζει μια ιδιάζουοα δυναμική σε κοινωνικό, ιδεολογικό και 
πολιτικό επίπεδο.

3. Το οικονομικό πρόβλημα, τα Σκόπια και άλλα δέματα εμφανίζονται με 
οξύτητα και έχουν σαν συνέπεια το εκλογικό σώμα να έχει μια ορισμένη - 
αρκετά αρνητική - στάση απέναντι στην κυβέρνηση, αλλά και τα κόμματα. Το 
"παράδοξο" είναι ότι η στάση του εκλογικού σώματος απέναντι στα κόμματα 
παραμένει φαινομενικά (ποσοτικά) σχεδόν στατική με πολύ ασήμαντες 
διαφοροποιήσεις μέσα στο τελευταίο εξάμηνο, παρά την επιδείνωση πολλών 
προβλημάτων, ενώ οι πολιτικές διαθέσεις - διεργασίες, συνολικά, εμφανίζουν 
εκπληκτική κινητικότητα και μόνα στο τελευταίο τρίμηνο.

Τα χαρακτηριστικά, ελαστικότητα, ανεκτικότητα και ενδοτικότητα του 
εκλογικού σώματος - όσον αφορά την πολιτική του συνείδηση - περιορίζονται 
και αναδεικνύονται άλλα, όπως απαιτητικότατα για αλλαγή πολιτικής, 
δυσφορία, δυσπιστία και απογοήτευση προς το πολιτικό "κατεστημένο", καθώς 
και τάσεις υπέρβασης του πολιτικού σκηνικού όπως εκφράζεται σήμερα. Αυτή 
είναι μια "κρυφή" ακόμη, αλλά σαφής προειδοποίηση.

4. Από τα προηγούμενα προκύπτει ότι αναλύοντας κάποιος την πολιτική
κατάσταση με βάση τη στάση σε επιμέρους, γενικά προβλήματα, καταλήγει στο
συμπέρασμα ότι το πολιτικό σκηνικό παραμένει σχεδόν αμετάβλητο. Αυτό 
επιβεβαιώνεται και από την πρόθεση ψήφου, η οπαία σ'αυτό τα διάστημα, στην 
περιοχή Αθήνας - Πειραιά, για παράδειγμα, που εμφανίζει και τις μεγαλύτερες 
διαφοροποιήσεις, δίνει τα ίδια (στατιστικά) ποσοστά για όλα τα κόμματα, με 
ασήμαντες, επιμέρους διαφοροποιήσεις. Η πραγματικότητα, όμως, όπως 
προκύπτει από βαθύτερη πολιτική αλλά και κοινωνική ανάλυση και άλλων 
στοιχείων που έχουν χαρακτήρα αξιολόγησης, είναι εκπληκτικά διάφορη, αλλά 
"βουβή" ακόμη. Αναδύεται, από ουσιαστική κοινωνική, ιδεολογική και πολιτική 
ανάλυση,σ'όλη τη μεγαλοπρέπεια ότι το κεντρικό, το κυρίαρχο πρόβλημα είναι 
συνολικά το πολιτικό και ότι επιμέρους θετικές ρυθμίσεις δεν μπορούν
ν'αντιστρέφουν το κλίμα.



5. Ορισμένα στοιχεία που επιβεβαιώνουν ότι κυρίαρχο πρόβλημα είναι το 
πολιτικά:

α) Το κλίμα είναι έντονα αντικυβερνητικό. Προκύπτει από τα πολύ υψηλά
ποσοστά του εκλογικού σώματος στις αρνητικές κρίσεις στην αντιμετώπιση των 
προβλημάτων από τη ΝΔ και την εκφρασμένη διάθεση για έντονη κριτική από την 
αντιπολίτευση. Πολύ σημαντικό είναι τα υψηλό ποσοστό (της τάξης του 40%) 
αντικυβερνητικών διαθέσεων στον ίδιο το χώρο των ψηφοφόρων του '30 της ΝΔ.

0) Οι απόψεις για την οικονομία των Εβερτ- Δήμα - Κανελλόπουλου είναι 
σε σημαντικό ποσοστό γνωστές και το εκλογικό σώμα (αλλά και οι ψηφοφόροι
της ΝΔ'30) τις εκτιμούν περισσότερα από οποιεσδήποτε άλλες εκφράστηκαν (και
τις γνωρίζουν) από το χώρο της δεξιάς. Ομως, αυτή η υπεροχή στις
οικονομικές απόψεις δεν αντιστοιχεί και σε πολιτική υπεροχή.

γ) Για το Σαμαρά, ενώ το ποσοστό που κρίνει σαν πιο θετική τη στάση του 
στο θέμα με τα Σκόπια είναι κάτω από το 10%, το ποσοστό που τον θεωρεί πιο 
κατάλληλο πολιτικά πλησιάζει το τριπλάσιο. Τονίζεται ότι η ίδια αναλογία 
σημειώνεται και στους ψηφοφόρους της ΝΔ'30.

Σε μια κίνηση Σαμαρά, πυρήνα σημαντικό αποτελούν όσοι εκτιμούν την εθνική 
του στάση, πράγμα όμως που δεν συμβαίνει και με τα υπόλοιπα εκλογικό σώμα που 
προσβλέπει στο Σαμαρά συνολικά πολιτικά (το χρώμα φυσικά υπάρχει). Αυτοί όπως 
θ'αναπτυχθεί στη συνέχεια προέρχονται γι'άλλους κυρίως λόγους!

* Από το μεγάλο τμήμα των αναποφάσιστων
* Απ'αυτούς που αμφισβητούν τα σημερινά πολιτικά κόμματα
« Από τους ψηφοφόρους της ΝΔ'30 που οδεύουν προς το ΠΑΣΟΚ
* Απ’ αυτούς που παραμένουν στη ΝΔ και ζητούν ανανέωση της πολιτικής 
νΦ ή'-,

* Από τα χώρο του ΠΑΣΟΚ
6 Από το χώρο του ΣΥΝ'30
* Από άλλα διάφορα μικρότερα κόμματα



2. ΕΚΛΟΓΙΚΟΙ ΣΥΣΧΕΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΗ

1. Σήμερα εκβράζει κάποιο από τα κόμματα, όπως υπάρχουν, ένα ποσοστό 
της τάξης ταυ 10% (για όλα μαζί). Η ΝΔ αν ανανεωθεί 16%, δηλαδή όπως 
υπάρχει και αν ανανεωθεί σε ποσοστό το πολύ της τάξης του 20%. Επίσης αν το 
ΠΑΣΟΚ ανανεωθεί 23%, δηλαδή όπως υπάρχει και αν ανανεωθεί σε ποσοστό το 
πολύ της τάξης του 30%. Ενα καινούριο όραμα μπορεί να εμπνεύσει η ΝΔ στο
10% και τα ΠΑΣΟΚ 16%. Παρατηρείται ότι οι συσχετισμοί σ'όλα αυτά τα
ερωτήματα μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΝΔ είναι περίπου 3 προς 2. Αυτή είναι και η τάση
διαμόρφωσης των εκλογικών συσχετισμών ανάμεσα στα 2 κόμματα, αν δεν
αλλάξουν οι συνθήκες. Η επιβεβαίωση των ανωτέρω γίνεται και από την πρόθεση 
ψήφου, όπου ο λόγος ΠΑΣΟΚ προς ΝΔ είναι 3.3 προς 2. Η μικρή απόκλιση από το 
3 προς 2 μπορεί να οφείλεται στο τμήμα των αναποφάσιστων που είναι σε 
μεγαλύτερο βαθμό με τη ΝΔ, στην επίδραση του ποιο είναι πρώτο κόμμα, αλλά 
κυρίως προδιαγράφει την τάση διεύρυνσης της διαφοράς ΠΑΣΟΚ και ΝΔ υπέρ ταυ
ΠΑΣΟΚ.

2. Τα ποσοστά για το ποιον -θέλουν για Πρωθυπουργό στο σύνολο του
δείγματος (στάθμιση κατά κόμματα και περιοχές) είναι για τον Παπανδρέου 
περίπου 25% και για τον Μητσοτάκη 12%. Τα ποσοστά αποτελούν καταρχήν ένα 
μέτρο της αποδοχής όσον αφορά την κυβερνητική εξουσία. Από το λόγο των
ποσοστών για τους εκφραστές των δύο κομμάτων όπως υπάρχουν, φαίνεται πιο
έντονη η τάση διεύρυνσης της διαφοράς ΠΑΣΟΚ και ΝΔ υπέρ ταυ ΠΑΣΟΚ.

Το ΠΑΣΟΚ, στο δοσμένο πολιτικό σκηνικό, εμφανίζει ένα "κρυφό" ρεύμα
μεγαλύτερο από το "ηχηρό" ρεύμα του '81. Μια ένδειξη, αλλά σαφής, ήταν οι
εκλογές της Β' Αθήνας, που εξέπληξαν εξαιτίας της διαφορετικής συμπεριφοράς 
σήμερα ταυ εκλογικού σώματος.

3. Το ΠΑΣΟΚ συνολικά υπερέχει της ΝΔ και η τάση είναι να διευρυνθε ί ακόμη 
περισσότερο αυτή η διαφορά. Με τα δοσμένα κόμματα η εκλογική αναμέτρηση αν 
γινόταν σήμερα οδηγείται σε "εκλογικό περίπατο" του ΠΑΣΟΚ. Η ΝΔ το μόνο που 
μπορεί να κάνει είναι να συγκροτήσει όσο είναι δυνατόν περισσότερες δυνάμεις 
της, ενώ μπορεί να οδηγηθεί και σε πρωτοφανή εκλογική συντριβή. Από την ανάλυση 
των ποσοστών όσων προτιμούν για πρωθυπουργό τον Εβερτ ή το Σαμαρά, προκύπτει ότι 
το ποσοστό της ΝΔ που φεύγει προς το ΠΑΣΟΚ ξανατοποθετείται σχεδόν ολόκληρο προς 
το ΠΑΣΟΚ. Αυτό σημαίνει ότι μια ενδεχόμενη αντικατάσταση του Μητσοτάκη με Εβερτ 
ή Σαμαρά αμβλύνει την κατάσταση, αλλά δεν μπορεί να κλονίσει το ΠΑΣΟΚ. Διάφορες 
παροχές μπορεί ν'αμβλύνουν σημαντικά τους διαμορφωμένους συσχετισμούς, αλλά για 
μακρύ χρονικό διάστημα δεν φαίνεται να μπορεί να αντίστροφεί το κλίμα. Οσοι 
ευελπισταύν, ότι εύκολα μπορεί να γίνει αυτό, θα εκπλαγαύν, γιατί το εκλογικό 
σώμα - όπως αναφέρθηκε προηγούμενα - κρίνει πλέον συνολικά πολιτικά.

0 ΣΥΝ'93 εμφανίζει γενικά πτωτική πορεία ενώ το ΚΚΕ φαίνεται να 
αντέχει. Στο χώρο του ΣΥΝ'30 ο συσχετισμός που διαμορφώνεται μεταξύ ΚΚΕ και 
ΣΥΝ'33 είναι 2:1.

4, Οπως είναι σήμερα το πολιτικό σκηνικό ο διπολισμός ή 6ικομματισμός 
Φαίνεται ότι μπορεί να συγκεντρώσει ένα ποσοστό που να πλησιάζει το 30%. 
Αυτή η πολιτική ανάλυση οδηγεί στο ότι ο διπολισμός είναι σχεδόν 
ακατανίκητος και επόμενα κάθε άλλο συμπέρασμα έχει σαν αφετηρία αυτό το 
σημείο. Αυτά που αναφέρθηκαν προηγούμενα μαζί με το στοιχείο ότι ποσοστό 
της τάξης του 40% θέλει την ανάπτυξη του μαζικού κινήματος για ν'αλλάξει 
αυτή η πολιτική (ανεξάρτητα από τον καθορισμένο ή μη χαρακτήρα) είναι μια 
"κρυφή" κατάσταση, που αν αποκτήσει έκφραση μπορεί να υπερβεί το διπολισμό.



5. Η πληΰυσμιακή μετακίνηση (μεγάλα ποσοστά ετεροδημοτών) σχετίζεται με 
την ανάπτυξη των μεγάλων αστικών κέντρων και τα κύριο - μετά από ένα 
διάστημα - αρχίζει να διαμορφώνεται, να σχηματοποιείται και αντίστοιχη 
πολιτική αντίληψη. Επίσης η ραγδαία και μαζική είσοδος της σύγχρονης
τεχνολογίας, αποτέλεσμα πίεσης για εκσυγχρονισμό δημιουργεί προοδευτική,
απροσδιόριστη ακόμη αντίληψη, αλλά σε αναντιοτοιχία με τη σημερινή 
κομματική πολιτική έκφραση. Αποτέλεσμα τα υψηλά ποσοστά αμφισβήτησης των 
κομμάτων που εκφράζονται, στην πρόδεση ψήφου, με το λευκό/κανένα, αλλά και 
το ακόμη υψηλότερο ποσοστό των αναποφάσιστων που έχει και την τάση να 
μετακινείται προς το λευκό/κανένα. "Ιστορικά" αναφέρεται ότι το άλμα στο 
ποσοστό του λευκό/κανένα έγινε μετά το τέλος της δίκης για τα σκάνδαλα, 
κοντά ένα χρόνο πριν (ηθικοπολιτική πλευρά).



Η εξέταση των αυθόρμητων τοποθετήσεων του εκλογικού σώματος στο τι 
θέλουν από ένα κόμμα και από έναν αρχηγό κόμματος οδηγεί στις εξής διαπιστώσεις:

α) Η πρώτη επιλογή για το κύριο χαρακτηριστικό ενός κόμματος είναι με 27% 
"Ηθος - ειλικρίνεια - ευσυνειδησία - αξιοπιστία" ίτο ποσοστά είναι περίπου 
ίδιο σ'όλους τους κομματικούς χώρους). Αντίστοιχα για τον αρχηγό κόμματος, 
επίσης η πρώτη επιλογή είναι "ειλικρινής - αξιόπιστος - συνεπής" με 25% και σα 
δεύτερη επιλογή έρχεται το "συνειδητός - ηθικός - έντιμος" με 12%. (τα ποσοστά 
και εδώ είναι σχεδόν ίδια σ'όλα τα κόμματα). Ακολουθεί με 10% το "δυναμικός - 
αποφασιστικός - δημιουργικός". Το συμπέρασμα απ'αυτά είναι ότι ο κόσμος επιθυμεί 
κύρια τον αντίποδα αυτού που λέει ότι "η πολιτική είναι μια Βρώμικη υπόθεση". 
Αυτό φαίνεται ότι είναι το πολιτικό πρόβλημα ή η κύρια έκφραση του πολιτικού 
προβλήματος.

β) Αλλες επιλογές που ακολουθούν για τα κόμμα είναι με 13% "ενότητα - δύναμη 
- σταθερότητα" (η αγωνία γι'αυτό διακατέχει περισσότερο τους ψηφοφόρους του '90 
της Νώ με ποσοστό 15%). Για τον αρχηγό αντίστοιχα προβάλλεται η επιλογή "Κύρος - 
προσωπικότητα" με 12% (και εδώ μεγαλύτερο το ποσοστό των νεοδημακρατών σε σχέση 
με το μέσο όρο).

γ) Το 14% θέλει ένα κόμμα "φιλολαϊκό - να ενδιαφέρεται για τους εργαζόμενους 
και το κοινωνικό σύνολο" (τα ποσοστά ανεβαίνουν σημαντικά όσο πηγαίνουμε από τα 
δεξιά προς τ'αριστερά). Αλλες επιλογές είναι "συγκεκριμένη πολιτική σε παιδεία, 
οικονομία, ..." με ποσοστό 3%, "νέα πρόσωπα - νέες ιδέες" με 3%, "επικοινωνία με 
τον κόσμο - εμπιστοσύνη στον κόσμο" 3%.

Για τον αρχηγό αντίστοιχα υπάρχουνοι επιλογές "κοντά στο λαό και πραβλήματά 
του" 9%, "νέος - νέες ιδέες - νέο πρόγραμμα" 3%, "δημοκρατικός - διαλλακτικός - 
συνεργάσιμος" 6%.

Η ειλικρίνεια και η αξιοπιστία είναι τα κύρια χαρακτηριστικά, που το 
εκλογικό σώμα θέλει να έχει ένα κόμμα και ένας αρχηγός κόμματος. Τα 
χαρακτηριστικά αυτά πρέπει να συνοδεύονται από εντιμότητα και ήθος. Το 
απαραίτητο ενδιαφέρον που πρέπει να δείχνεται για τα προβλήματα του κοινωνικού 
συνόλου είναι προφανές. Οι άλλες επιλογές, όπως ενότητα - δύναμη - σταθερότητα, 
δημοκρατική λειτουργία και κύρος - προσωπικότητα, όπως τα εκφράξουν αι ψηφοφόροι 
των διαφόρων κομμάτων, έχουν περισσότερο την επιθυμία υπέρβασης διαφόρων τέτοιων 
προβλημάτων, που ενδεχόμενα εντοπίζουν άτι εμφανίζονται στα κόμματα της 
προτ ίμησής τους.

Από την εξέταση όλων των ανωτέρω προκύπτει σαν το κύριο η πολιτική έκφραση, 
παρά το γεγονός ότι τα προβλήματα παρουσιάζονται με οξύτητα. 0 "νέος" δεν είναι 
το κύριο και στις "νέες ιδέες" είναι πλέον πολύ καχύποπτο - αν όχι αρνητικό - το 
εκλογικό σώμα. Η ανάλυση αυτών των στοιχείων οδηγεί στο σημπέρασμα που 
αναφέρθηκε, ότι κύρια το εκλογικό σώμα κρίνει συνολικά πλέον πολιτικά και όχι 
μόνο επιμέρους ενέργειες σε προβλήματα. Η επιθυμία επόμενα ταυ εκλογικού σώματος 
για "ανανέωση" πρέπει να εξεταστεί και κάτω απ'αυτό το πρίσμα.
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4. ΑΝΑΝΕ9ΣΗ ΚΑΙ ΝΕΟ ΚΌΜΜΑ

1. Υπάρχει ένας απροσδιόριστος γενικά ανανεωτικός άνεμος πολλαπλάσιας 
έντασης από την πίστη στα σημερινά κόμματα. Η τάση είναι να διευρυνθεί αυτή η 
κατάσταση, όπως προκύπτει από την αυξανόμενη απογοήτευση από τα σημερινά κόμματα 
καθώς και από την συνολική πτώση της δημοτικότητας των πολιτικών προσωπικοτήτων 
(αθροιστικά και όχι ξεχωριστά για τον καθένα).

Η πτώση συνολικά της δημοτικότητας των πολιτικών προσωπικοτήτων είναι 
αντανάκλαση της περαιτέρω αμφισβήτησης των υπαρχόντων κομμάτων, η οποία έχει 
έτσι την τάση να συνεχιστεί.

Το ρεύμα της ανανέωσης και του νέου κόμματος εκφράζεται και στη δημοτικότητα 
των πολιτικών προσωπικοτήτων.

2, Από τις προσωπικότητες οι Γεννηματάς - Σαμαράς διατηρούνται στην κορυφή -
σχεδόν μαζί - και σε μεγάλη απόσταση από τους άλλους. 0 Εβερτ οπισθοχωρεί και
αντιμετωπίζεται από το εκλογικό σώμα με ανοίγματα προς την κεντροδεξιά που όμως 
δεν πείθουν και επιπλέον δεν έχουν και σημαντική δυναμική (θετικό στοιχείο η 
αποδοχή ορισμένων θέσεών του στην οικονομία). 0 Σημίτης επίσης οπισθοχωρεί και 
διατηρεί τα κύρος του κυρίως στον επιστημονικό χώρο (σ'όλο το φάσμα του 
εκλογικού σώματος).

Η πτώση της δημοτικότητας του Εβερτ (αλλά και του Μητσοτάκη) έχει και μια 
άλλη διάσταση: Η πόλωση μεταξύ Μητσοτάκη - Σαμαρά εξασθενίζει σημαντικά 
ενδιάμεσες καταστάσεις. Το εκλογικό σώμα (κυρίως οι ψηφοφόροι της ΝΔ'30) 
απομακρύνονται από το Μητσοτάκη (τάσεις ανανέωσης-σύγκλίσης) και εξαιτίας της 
πόλωσης συγκεντρώνονται στο Σαμαρά. Συνολικά αυτό το διάστημα υπήρξε διπλή 
διεργασία απομάκρυνσης από το Μητσοτάκη και πόλωσης Μητσοτάκη- Σαμαρά.

Η άνοδος της δημοτικότητας του Σαμαρά το Δεκέμβρη στην πρώτη θέση 
προδιέγραφε, στο εκλογικό σώμα, την ανοδική πορεία ταυ, που τα στοιχεία 
επιβεβαιώνουν και ξεπερνούν κάθε προσδοκία. Ομως η μικρή πτώση από το
Δεκέμβρη στο Γενάρη είναι "σαφής" προειδοποίηση να μην απογοητεύσει τα
εκλογικό σώμα που περιμένει την κίνηση Σαμαρά. Σημειώνεται ότι η άποψη να 
μη συμμετέχει σ'αυτές τις εκλογές συγκεντρώνει πολύ μικρό ποσοστό (πολύ 
κάτω από το 10% και στο σύνολο και στους ψηφοφόρους της ΝΔ'30). Αν αρχίσει να 
διαμορφωθεί αντίληψη ότι και ο Σαμαράς αντιδρά αλλά δεν κάνει τίποτε, η πτώση 
της δημοτικότητας μπορεί να γίνει επικίνδυνη και άλλοι θα αποτελόσουν πόλο έλξης 
ταυ εκλογικού σώματος. Σε τέτοια περίπτωση εκείνο που φαίνεται πιο πιθανό είναι 
ότι ο κόσμος θα στραψε ί "αποκλειστικά" προς το ΠΑΣΟΚ σαν τη μόνη δυνατή πολιτική 
λύση - διέξοδο.

Η ύπαρξη των Γεννηματά - Σαμαρά σε πολύ υψηλά ποσοστά στο εκλογικό σώμα 
(σε μεγάλη απόσταση οι άλλοι), τονίζει:

α. Την κυρίαρχη επιθυμία του εκλογικού σώματος για ανανέωση της 
πολιτικής ζωής.

β. Η τοποθέτηση (από τον κόσμο) των Γενηματά - Σαμαρά ιδεολογικά κατά 
το σχήμα .... Παπανδρέου - Γεννηματάς - Σαμαράς - Εβερτ - Μητσοτάκης...

<-Σημίτης->

Τονίζει την αναζήτηση συγκλίσεων και πολιτικής επικοινωνίας.

γ. Τα μικρά (συνολικά) ποσοστά των Παπανδρέου - Μητσοτάκη δείχνουν ότι 
τα κόμματα αυτά (και κυρίως η ΝΔ) ίσως εκπλήρωσαν την ιστορική τους αποστολή 
(τουλάχιστο όπως εμφανίζονται) και οι αρχηγοί τους περιχαρακώνονται σ'ένα 
πυρήνα κυρίως φανατικών οπαδών τους.
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3. Από τους Γεννήματά -■ Σαμαρά το εκλογικό σώμα επιλέγει για κάτι "νέο" πολύ 
ηεριΟΌότερα το Σαμαρά απ'ότι το Γεννηματά, ενώ έχουν την ίδια περίπου 
δημοτικότητα, με υπερέχοντα μάλιστα ελαφρά το Γεννηματά. Οι λόγοι είναι κυρίως 
ιδεολογικοπολιτικοί, όπως πολύ μεγαλύτερα ποσοστό ψηφοφόρων ΝΔ'90 δεν 
εκφράζονται από τη ΝΔ απ'ότι τα ποσοστό των ψηφοφόρων του ΠΑΣ0Κ'90 που δεν 
εκφράζονται από το ΠΑΣΟΚ. Επίσης, όπως τα εκλογικά σώμα τοποθετείται ιδεολογικά 
απέναντι στους Γεννηματά - Σαμαρά, εμφανίζεται με υπεροχή του δεξιού τμήματος 
της ιδεολογικής κλίμακας, σχετικά με το αριστερό.

4. Το πολιτικό σκηνικό χαρακτηρίζεται αυτή την εποχή από έντονες διεργασίες 
στο χώρο της ΝΔ. Οι κύριες τάσεις φαίνεται να είναι 3 εκτός της υπάρχουσας 
κατάστασης που συρρικνώνεται επικίνδυνα. Διατήρηση της ΝΔ και ανανέωσή της. 
Διατήρηση της ΝΔ με ανανέωση αλλά και παράλληλα ανοίγματα στο χώρο της 
κεντροδεξιάς (σχετίζεται με τη σύγκλιση της συνθήκης του Μώαστριχτ) και σ'ένα 
Βαθμό επιδιώκει μια υπέρβαση της στείρας δικομματικής αντιπαράθεσης. Η τρίτη 
τάση φαίνεται να θεωρεί ότι η ΝΔ δε μπορεί να ανταποκριθε ί σήμερα (ούτε το 
όνομα έλκει) και προσανατολίζεται στη δημιουργία νέου σχήματος με χαρακτηριστικά 
όπως ανανέωση, υπέρβαση της δικομματικής αντιπαράθεσης, έκφραση της οικονομικής 
σύγκλισης της συνθήκης Μάαστριχτ, αντίδραση της δυσφορίας και δυσαρέσκειας προς 
τα υπάρχοντα κόμματα σημαντικού τμήματος του εκλογικού σώματος. Και ο-ι 4 τάσεις, 
ιδιαίτερα η τελευταία, έχουν απήχηση στην ακροδεξιά, η οποία δεν φαίνεται να 
επιλέγει αυτόνομη υπάρξη (ευρύτερη φυσικά της εμβέλειας της ΕΠΕΝ5.

5. Τα ποσοστά για τον πιο κατάλληλο για αρχηγό ενός νέου κόμματος είναι για 
το Σαμαρά 23.78%, για το Γεννηματά 8.18% και για τον Εβερτ 5.46%. 0 Σαμαράς 
τείνει να συγκεντρώσει διπλάσιο ποσοστό απ'ότι οι δύο άλλοι μαζί, γιατί το "νέο" 
που εκφράζουν οι Γεννηματάς - Εβερτ, το εκφράζουν με τα υπάρχοντα κόμματα ΠΑΣΟΚ 
και ΝΔ, τα οποία όπως αναλύθηκε προηγούμενα δεν έχουν δυναμική. Αξιοσημείωτο 
είναι μάλιστα το γεγονός ότι η σχέση των ποσοστών Γεννηματά (8.18%) και του 
Εβερτ (5.46%) είναι 3 προς 2 (ακριβώς !!!), όσο δηλαδή η σχέση ΠΑΣΟΚ προς ΝΔ που 
παρουσιάστηκε προηγούμενα.

6. Τα ποσοστά που κρίνουν τον πιο κατάλληλο για αρχηγό ενός νέου κόμματος 
για όλους μαζί, τους Σαμαρά, Γεννηματά και Εβερτ είναι 37.42%. Επίσης τα 
ποσοστά που θέλουν ένα νέο κόμμα (σ'όλες τις εκφράσεις) είναι 37.72%, δηλαδή 
απόλυτη σύμπτωση!! ! Αυτό σημαίνει ότι η τοποθέτηση tau εκλογικού σώματος για 
αρχηγό ενός νέου κόμματος είναι ουσιαστική και ισχυρή. Επιπλέον συνυπολογίζοντας 
και άλλες προσωπικότητες (όπως Σημίτη...) η επίδραση επεκτείνεται σημαντικά και 
στο τμήμα του εκλογικού σώματος που θέλει την ανανέωση της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ.
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5. ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΉ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ Τ2Ν ΠΟΛΙΤΙΚΏΝ ΔΙΕΡΓΑΣΙ2Ν

Η ανάλυση της ιδεολογικής τοποθέτησης του εκλογικού σώματος (έννοιες και 
κλίμακα) οδηγεί σε ορισμένα συμπεράσματα:

α) Επιβεβαιώνεται και ιδεολογικά η αντιστοιχία ΠΑΣΟΚ προς Νώ άτι είναι 3 
προς 2.

β) Σαμαράς και Γεννηματάς τοποθετούνται κύρια στο κέντρο της κλίμακας. Το 
δεξιά τμήμα με ποσοστά 13.23% υπερέχει του αριστερού τμήματος που έχει 15.42%. 
Αυτή π υπεροχή του δεξιού τήματος σηματοδοτεί ιδεολογικά την επιλογή του Σαμαρά 
αντί ταυ Γεννηματά (έχουν μεγαλύτερη επιρροή ο ένας στο δεξιά τμήμα και α άλλος 
στο αριστερά).

Η ιδεολογική "τοποθέτηση" του Σαμαρά (όπως την βλέπει ο κόσμος) είναι 
η καλύτερη δυνατή γι'αυτάν. Διαχωρίζεται απ' όλους, βρίσκεται αριστερά του Εβερτ 
(και αυτό είναι απαραίτητο σ'ένα ξεκίνημα) και βρίσκεται δεξιά του Γεννηματά 
(δεν κινδυνεύει να εγκλωβιστεί στο χώρα του ΠΑΣΟΚ).

γ) 0 Σαμαράς σε σχέση με το μέσο όρο του εκλογικού σώματος κάθε περιοχής 
βρίσκεται σε εξαιρετική ισορροπία σε Αθήνα - Πειραιά και Θεσσαλονίκη. Σε 
Ηράκλειο αλλά και Καβάλα βρίσκεται πολύ υψηλότερα από το μέσο όρο στο χώρο του 
ΠΑΣΟΚ, με δυο επισημάνσεις, αν παραμείνει έτσι θα περιοριστεί η αυτόνομη 
παρουσία του και από την άλλη η τάση είναι να διαφοροποιηθεί αυτή η κατάσταση Η 
Καβάλα εκφράξει την κατάσταση που ο Σαμαράς ε ίχε μπει στο χώρο του ΠΑΣΟΚ, 
επόμενα εμφανίζει χαρακτηριστική υστέρηση αν παρθεί υπόψη και το υψηλά ποσοστό 
ταυ δεξιού τμήματος της κλίμακας. Στο Ηράκλεια υπάρχει και εκεί κάποια υστέρηση, 
αλλά το κύριο φαίνεται να είναι το συνολικά μετατοπισμένο δεξιά τμήμα της 
κλίμακας προς το κέντρο (Κρήτη είναι αυτή). Στη Λάρισα είναι μετατοπισμένος προς 
τα δεξιά (εξηγείται έτσι η ανταπόκριση στη Λάρισα). Στα Γιάννενα εκφράζεται 
σ'όλο το φάσμα και επιπλέον εκφράζει σημαντικά την ιδιαίτερη ιδεολογική πόλωση 
που εμφανίζεται, σε αντίθεση με τις άλλες περιοχές. Στην Πάτρα υπάρχει μια μικρή 
απόκλιση προς τα δεξιά, αλλά η μελέτη όλων των δεικτών οδηγεί στο συμπέρασμα, 
ότι η Πάτρα ιδεολογικά τουλάχιστον αποτελεί για τον Σαμαρά μια θετική έκπληξη 
πρώτου μεγέθους.

Μετά και από την ιδελογική αυτή προσέγγιση προκύπτει ότι το εκλογικό σώμα 
βρίσκεται κύρια στην τροχιά της σύγκλισης στον οικονομικά, τον κοινωνικά και τον 
ιδεολογικά τομέα. Απομένει η πολιτική έκφραση, που φαίνεται στο εκλογικό σώμα να 
εκφράζεται καλύτερα με την περίπτωση Σαμαρά. Αλλοι εκφραστές φαίνεται άτι 
κινούνται με αργό ρυθμό, ενώ οι άλλοι τομείς (οικονομικός, κοινωνικός, 
ιδεολογικός) έχουν προχωρήσει με γρήγορο σχετικά ρυθμό ή άτι οι άλλοι τομείς 
είναι αντικειμενικά έτοιμοι και αναμένουν την πολιτική έκφραση.



6. ΤΟ ΕΚΛΟΓΙΚΟ Σ2ΜΑ ΓΙΑ ΠΡ2ΘΥΠ0ΥΡΓ0 ΚΑΙ ΑΡΧΗΓΟ ΝΕΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΤΟΝ ΣΑΜΑΡΑ

Στις τοποθετήσεις για ποιον θέλουν Πρωθυπουργό το εκλογικό σώμα 
επικεντρώνεται Βασικά στη σημερινή κομματική διάταξη, ενώ για το ποιόν θέλουν 
αρχηγό νέου κόμματος εκφράζεται σ'ένα νέο κομματικό σκηνικό. Θα εξεταστεί η 
περίπτωση Σαμαρά στις δύο περιπτώσεις. Παρατηρούνται τα εξής:

α) Το ποσοστό που τον επιλέγει για Πρωθυπουργό είναι 10.40%, ενώ για αρχηγό 
νέου κόμματος 23.78% (σημειώνεται ότι στην ερώτηση αυτή ένα 40.22% τοποθετείται 
ΔΞ/ΔΑ που σημαίνει ότι δε θέλει να αλλάξει αρχηγό, ότι δεν έχει προβληματιστεί 
ακόμη στα θέμα, ότι δυσκολεύεται να επιλέξει,...).

β) Το ποσοστό των ψηφοφόρων της ΝΔ'30 που τον επιλέγει για Πρωθυπουργό είναι 
17.77%, ενώ το αντίστοιχα για αρχηγό νέου κόμματος είναι 32.76%. Αυτό είναι 
απόρροια της ανάλυσης που έγινε (και ταυτόχρονα την επιβεβαιώνει) ότι η ΝΔ 
εκφράξει πολύ περιορισμένα σήμερα το εκλογικό σώμα.

γ) Οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ που επιλέγουν τον Σαμαρά για Πρωθυπουργό είναι 
2.82%, ενώ για αρχηγό νέου κόμματος 17.44%. Επίσης από τους ψηφοφόρους της ΝΔ 
που πηγαίνουν στο ΠΑΣΟΚ, επιλέγουν Πρωθυπουργό τον Σαμαρά λιγότεροι από το 10% 
αυτών, ενώ για αρχηγό νέου κόμματος πάνω από τα 3/4 αυτών. Το συμπέρασμα που 
προκύπτει είναι ότι με στατικό το κομματικό σκηνικό, ο Σαμαράς έχει περιορισμένη 
επίδραση (βασικά στα πλαίσια της ΝΔ) και παράλληλα επιβεβαιώνεται πλήρως ότι 
έτσι το ΠΑΣΟΚ είναι ακατανίκητο.



7. ΑΝΤΙΜΕΤΏΠΙΣΗ ΤΟΥ ΣΑΜΑΡΑ ΣΑΝ ΑΡΧΗΓΟ ΝΕΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

1. Η περίπτωση Σαμαρά παρότι ξεκίνησε απροσδιόριστα, πετάχτηκε προς την 
ακροδεξιά, μπήκε στο χώρα του ΠΑΣΟΚ, όμως τελικά ισορρόπησε και άρχισε να 
σχηματοποιείται και υπάρχουν προϋποθέσεις για ένα σημαντικό ρεύμα υπέρ αυτού. 
Στα εκλογικό σώμα της δεξιάς εκφράζεται μια έντονη επιθυμία ανάτασης της 
παράταξης. Συνολικά στο εκλογικό σώμα , η περίπτωση Σαμαρά εμφανίζεται οα μια 
κατάσταση επανάληψης ενός νέου φαινομένου τύπου Αντρέα Παπανδρέαυ (όσον αφορά το 
ξεκίνημα του ΠΑΣΟΚ) όχι όμως στο χώρο του ΠΑΣΟΚ. Η τάση διαμόρφωσης στο εκλογικό 
σώμα, έχει έντονα στοιχεία των πρόσφατων αμερικάνικων εκλογών, τόσο όσον αφορά 
τον Κλίντον (ανανέωση, απόψεις) αλλά και τον Περό (νέο, ασχηματοποίητο κόμμα με 
ψηφοφόρους όλων των παρατάξεων). Ολα αυτά αποτελούν μια πολυπλοκότητα, όπως 
ολοκληρωμένα αναφέρθηκε οτο πολιτικό πρόβλημα.

2. Το 45% του εκλογικού σώματος (επιπλέον ένα 11% δηλώνει ΔΞ/ΔΑ) λέει "κάνε 
κόμμα Σαμαρά". Είναι εκπληκτικό το ποσοστό αν παρθεί υπόψη και μόνο ένας 
παράγοντας, το υψηλό ποσοστό του εκλογικού σώματος που απογοητευμένο έχει 
"απαστασιαποιηθεί" από την πολιτική ζωή. Το 23% των ψηφοφόρων του '‘30 της ΝΔ τα 
λέει καθαρά και αν συγκριθεί με το 33% που τον επιλέγει σαν τον πιο κατάλληλο γι 
αρχηγό νέου κόμματος, δείχνει και τη δυναμική στο χώρο της ΝΔ. Το 33% , δηλαδή 
το 1/3 της ΝΔ'30 είναι πάνω από το 15% του εκλογικού σώματος και το ποσοστό αυτό 
δεν είναι επιφανειακό αλλά ουσιαστικό. Σημειώνεται ότι το ποσοστό αυτό είναι από 
επιθυμία και διαίσθηση και σοβαρό τμήμα του εκλογικού σώματος ή δεν έχει οκεφτεί 
το ζήτημα ή δεν θέλει να τοποθετηθεί σε υποθετικές καταστάσεις που μπορεί να μη 
πραγματοποιηθούν, ή ότι δεν ξέρει τι γίνεται (κυρίως στο χώρο της ΝΔ) και που 
μπορεί ή πρέπει να οδηγηθούν τα πράγματα. Απόδειξη αυτών εμπεριέχεται στα 
ποσοστά του ΔΞ/ΔΑ. Για αρχηγό νέου κόμματος στους ψηφοφόρους της ΝΔ'30 είναι 
33%, ενώ για το τι πρέπει να κάνει ο Σαμαράς στις επόμενες εκλογές είναι 7% 
(αυτό το ποσοστό έχει και το στοιχείο του έντονου προβληματισμού).

Στο χώρο του ΠΑΣΟΚ ο Σαμαράς φαίνεται ν'ασκεί σημαντική ελκτική δύναμη και 
το ποσοστό που τον επιλέγει για αρχηγό νέου κόμματος είναι 17.44% (προσεγγίζει 
το 7% του εκλογικού σώματος). Το ποσοστό 63% που ταυ λέει να κάνει κόμμα είναι 
πολλαπλάσιο και κρύβει και άλλες διαθέσεις όπως ότι η δημιουργία κόμματος 
Σαμαρά θ'αδυνατίσει τη ΝΔ και θα διευκολύνει την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, ή 
ότι θ'αποτελέσει πίεση για ανανέωση και στο ΠΑΣΟΚ, ή ακόμη και θετικά θέλοντας 
να δει τι κόμμα θα είναι και ίσως να τον εκφράζει.

Τον πιο κατάλληλο για αρχηγό νέου κόμματος τον κρίνουν ακόμη 3% των 
ψηφοφόρων ταυ ΣΥΝ'30 και το 25% των άλλων μικρότερων κομμάτων.

Το σύνολο είναι της τάξης του 24% που σημαίνει μια "κρυφή" δυναμική 
μεγαλύτερη από την "ηχηρή" δυναμική που είχε το ΠΑΣΟΚ στο ξεκίνημά του. 
Αντίστοιχα και το ΠΑΣΟΚ εμφανίζει ένα "κρυφό" ρεύμα μεγαλύτερο από το "ηχηρό" 
ρεύμα του '81. Μια ένδειξη, αλλά σαφής, ήταν οι εκλογές της 6' Αθήνας, που 
εξέπληξαν εξαιτίας της διαφορετικής συμπεριφοράς σήμερα του εκλογικού σώματος.

3. Οσοι επιλέγουν Σαμαρά για αρχηγό νέου κόμματος είναι εξίσου 
πολιτικοποιημένοι με το μέσο όρο του εκλογικού σώματος. Σε σχέση όμως με τους 
ψηφοφόρους της ΝΔ'30 είναι πιο πολιτικοποιημένοι (ελαφρά πιο κάτω μόνο στην 
Καβάλα). Επίσης είναι πιο δραστήριοι πολιτικά σε σχέση με το μέσο όρο των 
ψηφοφόρων του '30 της ΝΔ (εκτός από το Ηράκλειο).

Το συμπέρασμα που προκύπτει είναι ότι οι "οπαδοί" του Σαμαρά, σε σχέση με το 
σύνολο των ψηφοφόρων της ΝΔ'30 είναι - σε σύνθεση και όχι αριθμητικά - πιο 
παλιτικοποιημέναι και πιο δραστήριοι.

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι οι σημερινοί ψηφοφόροι της 
ΝΔ ( "σκληρός πυρήνας") επιλέγουν για Πρωθυπουργό τον Σαμαρά σε ποσοστό 15% 
(τοποθετείται μόνο το 75%) και σε ποσοστό της τάξης του 20% για αρχηγό της ΝΔ.



Κ0ΙΝ2ΝΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ "0ΠΑΔ9Ν" ΣΑΜΑΡΑ

Η κοινωνική σύνδεση αυτών που επιλέγουν τον Σαμαρά για αρχηγό νέου κόμματος, 
εμφανίζεται, γενικά, με υψηλά ποσοστά ποσοστά παντού. Αυτό είναι μια σημαντική 
ένδειξη ότι τα "φαινόμενο Σαμαρά" δεν είναι μια επιπόλαια πολιτική επιλογή ταυ 
εκλογικού σώματος ούτε ότι κινδυνεύει να μετατραπεί γρήγορα σε "βεγγαλικό". 
Αναφέρονται στη συνέχεια ορισμένες διαφοροποιήσεις της σύνδεσης αυτών που 
επιλέγουν το Σαμαρά σε σχέση με την αντίστοιχη σύνδεση του εκλογικού σώματος 
(του δείγματος την περιοχής Αθήνα - Πειραιά) και της σύνδεσης των ψηφοφόρων της 
ΝΔ'30.

α) Σε σχέση με το σύνολο υπερτερεί στις ηλικίες 26-45 ετών, στους 
εργαζόμενους, στους Δημοσίους υπαλλήλους, στους εργάτες, στους ανέργους, στους 
Φοιτητές/σπουδαστές, στο μεσαίο επίπεδο εκπαίδευσης και στα μεσαία εισοδήματα. 
Καθυστερεί στις μεγάλες ηλικίες, στους μη εργαζόμενους, στους ιδιοκτήτες 
επιχειρήσεων με προσωπικό, στους συνταξιούχους και (ελαφρά) στις νοικοκυρές.

β) Σε σχέση με τους ψηφοφόρους της ΝΔ'90 υπερτερεί (ελαφρά) στους άνδρες, 
στις ηλικίες 18-45 ετών, στους εργαζόμενους όλων των κατηγοριών εκτός των 
ιδιοκτητών επιχειρήσεων με προσωπικό, στους συνδικαλισμένους, (ελαφρά) στους 
φοιτητές/σπουδαστές, και στα μεσαία εισοδήματα, ενώ στα πολύ υψηλά ελαφρά.

Καθυστερεί (ελαφρά) στις γυναίκες, στις μεγάλες ηλικίες, στους μη 
εργαζόμενους εκτός των φ ο ιτητών/σπουδαστών, (ελαφρά) στους έχαντες στοιχειώδη 
εκπαίδευση, και στα πολύ χαμηλά εισοδήματα.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι η επίδραση είναι πια σημαντική στα πιο δυναμικά 
τμήματα του εκλογικού σώματος και κυρίως σ'αυτά που είναι συνδεδεμένα με την 
παραγωγική διαδικασία. Σημαντική αδυναμία εμφανίζεται στους ιδιοκτήτες 
επιχειρήσεων με προσωπικό, παρά το γεγονός ότι η σύνδεση στα πολύ υψηλά 
εισοδήματα βρίσκεται στα επίπεδα του μέσου όρου. Επίσης μια μικρή υστέρηση 
παρατηρείται και στον επιστημονικό κόσμο, που όμως ισόρροπείται από τη σχετική 
υπεροχή στους φοιτητές/σπουδαστές. Οι δυό εξαιρέσεις εντοπίζονται κύρια στις 
μεγάλες ηλικίες, σε συνταξιούχους, και σε μη σύγχρονες σφαίρες παραγωγικής 
διαδικασίας και αυτό μπορεί να οδηγήσει στην εκτίμηση ότι ίσως πρόκειται για μια 
υστέρηση της πολιτικής τους συμπεριφοράς.



ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡ9ΣΗΣ ΚΑΙ ΣΑΜΑΡΑΣ

Οσοι επιλέγουν τον Σαμαρά για αρχηγό νέου κόμματος ενημερώνονται, σε πρώτη 
προσέγγιση, σε ποσοστά αντίστοιχα με αυτά που ενημερώνεται συνολικά το εκλογικό 
σώμα, θ'αναψερθαύν μόνο ορισμένες διαφοροποιήσεις της σύνδεσης αυτών που 
επιλέγουν τον Σαμαρά για αρχηγό νέου κόμματος, αφενός στο σύνολο του εκλογικού 
σώματος και αφετέρου στους ψηφοφόρους του '30 της Νώ.

α) Σε σχέση με το σύνολο, όσοι προτιμούν Σαμαρά βλέπουν πολύ περισσότερο 
ΑΝΤΙ, ελαφρά λιγότερο MEGA και περισσότερο NEW CHANNEL και ET.

Ακούνε πολύ περισσότερο ANTENNA, ελαφρά λιγότερο SKY, περισσότερο ΚΛΙΚ και
ΕΡΑ.

διαβάζουν περισσότερο "Απογευματινή", "Ελεύθερο Τύπο", "Καθημερινή" κα 
"Βήμα". "Νέα", "Ελευδερατυπία" και "Εδνας" περίπου στο μέσο όρο.

β) Σε σχέση με τους ψηφοφόρους του '90 της ΝΔ, όσοι προτιμούν Σαμαρά βλέπουν 
περισσότερο ANTI, NEW CH., ET. MEGA στα επίπεδα του μέσου όρου (ΝΔ'30>.

Ακούνε περισσότερο ANTENNA, FLASH, ΚΛΙΚ, EPA. SKY στα επίπεδα του μέσου όρου 
(για Νώ'30).

Διαβάζουν περισσότερο "Καθημερινή", "Βήμα", "Νέα", "Ελευθεροτυπία", "Εθνος" 
και λιγότερο (ελαφρά) "Ελεύθερα Τύπο", "Απογευματινή" και "Μεσημβρινή".

Σημειώνεται ότι και στο σύνολο και στους ψηφοφόρους της ΝΔ'30 διαβάζουν, 
όσοι προτιμούν Σαμαρά, περισσότερο "Εστία", "Ελεύθερη 9ρα" και "Αυγή", αλλά τα 
ποσοστά αυτών των εφημερίδων είναι πολύ μικρά.



8. ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΝΟΣ ΝΕΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΣΑΜΑΡΑ

Τα 44.88% λέει "Σαμαρά κάνε κόμμα". Τα 23.78% ταυ εκλογικού σώματος επιλέγει 
τον Σαμαρά σαν τον πιο κατάλληλο για αρχηγό ενός νέου κόμματος. Στους ψηφοφόρους 
του '90 της Νά το 32.76% τον επιλέγει σαν τον πιο κατάλληλο και το 28.55% λέει 
να δημιουργήσει κόμμα και να συμμετάσχει μ'αυτό στις εκλογές. Η δημοσκόπηση 
έγινε στα τέλη του Γενάρη και είδε τα φως της δημοσιότητας. Οι ενέργειες από την 
πλευρά του Σαμαρά σ'ένα μήνα (Φλεβάρη) πρέπει να ενίσχυσαν σημαντικά αυτές τις 
διαθέσεις του εκλογικού σώματος. Η παρακάτω ανάλυση θα απεικονίσει την κατάσταση 
τέλη Γενάρη - αρχές Φλεβάρη.

Η πολιτική σύνθεση αυτών που θέλουν■ τον Σαμαρά αρχηγό ενός νέου κόμματος,
στους ψηφοφόρου·ς του '30 ε ίναι:

ΝΔ' 30 = 63.15% στο εκλογικό σώμα 15.02%
ΠΑΣ0Κ'30 = 28.67% » y y  y y 6.82%
ΣΥΝ'30 = 4.88% >> ν> ■> ■> 1 .16%
ΑΛΛΟ — Ο Ο/ΥΥ \  \— 'mf . .JV /ν / / »  >> 0.78%

ΣΥΝΟΛΟ 100% 23.78%
(σύνθεση) (στο εκλογικό σώμα)

Αντίστοιχα, η σύνθεση , σύμφωνα με την πρόθεση ψήφου που εκφράξουν σήμερα
ε ίναι:

ΝΔ = 23.15% στο εκλογικό σώμα 6.33%
ΠΑΣ0Κ = 30.51% >> > > > > 7.26%
ΣΥΝ = 2.16% >y  y y  y y 0.51%
ΚΚΕ = 1.16% > 0.28%
ΑΛΛΟ = 4. 84% / y y y y  y 1 .15%
ΛΕΥΚΟ = 8.33% >> > > > > 2.12%
ΚΑΝΕΝΑ = 5.14% >> >> >> 1.22%
ΑΝΑΠΟΦΑΣIΣΤ0Ι = 18.11% >> >> >> 4.31%

2 ΥΝ0Λ0 100% 23.78%

Το 23.15% προέρχεται από τους σημερινούς ψηφοφόρους της ΝΔ, αποτελεί το 
30.45% των σημερινών ψηφοφόρων της (που δηλώνουν ευθέως ότι θα ψηφίσουν ΝΔ, 
δηλαδή τον "σκληρό πυρήνα") και αντιστοιχεί στα 6.93% του εκλογικού σώματος. Από 
το 30% (30.45%), το 16% δηλώνει ευθέως ότι ο Σαμαράς πρέπει να κάνει νέο κόμμα 
και να συμμετάοχει μ'αυτό στις εκλογές και το υπόλοιπο 14% προσανατολίζεται προς 
το νέο κόμμα. Το 16% των σημερινών ψηφοφόρων της ΝΔ, στο ποσοστό που θα έπαιρνε 
η ΝΔ αν γίνονταν σήμερα εκλογές (37-40%) και όχι στην πρόθεση ψήφου αντιστοιχεί 
(το 16%) πάνω από 6% στο εκλογικό σώμα και το υπόλοιπο 14% πάνω από 5%.

Δηλαδή αν γίνονταν σήμερα εκλογές με ΝΔ και κόμμα Σαμαρά (φυσικά και τα 
άλλα) από το 37-40% της ΝΔ ένα ποσοστό (στο εκλογικό σώμα) 6-11% θα ψήφιζε το 
κόμμα Σαμαρά.

Εξετάζονται τώρα αυτοί που λένε ΠΑΣ0Κ, δηλαδή το 30.51% της σύνθεσης αυτών 
που επιλέγουν τον Σαμαρά σαν τον πιο κατάλληλο για αρχηγό ενός νέου κόμματος 
(συνολικά αυτοί που λένε ότι θα ψηφίσουν ΠΑΣ0Κ είναι πολλαπλάσιοι αλλά δεν 
επιλέγουν τον Σαμαρά για αρχηγό νέου κόμματος). Στο 30.51% πολύ σημαντικό 
ποσοστό προέρχεται από ψηφοφόρους του '30 της ΝΔ. Από τους ψηφοφόρους της ΝΔ'30



το 7% δήλωνει ευθέως ότι 5α ψηφίσει ΠΑΣΟΚ και αν υπολογίσουμε και τους άλλους 
παράγοντες (αναποφάσιστους και άλλα ερωτήματα της έρευνας) το ποσοστό μπορεί να 
ξεπεράσει το διπλάσιο. Οι ψηφοφόροι αυτοί της ΝΔ'30 αν υπάρχει κόμμα Σαμαρά 
διατίθενται να ψηφίσουν κύρια αυτό και όχι ΠΑΣΟΚ (να ξαναψηψίσουν Νά είναι 
απίθανο). Ετσι ένα νέα κόμμα Σαμαρά θα συγκέντρωνε απ'αυτό το χώρο και ένα 
ποσοστό 3-5% (στο εκλογικό σώμα).

Αντίστοιχα για τα υπόλοιπα κόμματα το ποσοστό που θα ψήφιζε Σαμαρά είναι 
1-2% (στα εκλογικό σώμα). Σημειώνεται ότι και εδώ ένα ποσοστό προέρχεται από 
ψηφοφόρους της ΝΔ'30 που δηλώνουν ότι θα ψηφίσουν τώρα αυτά τα κόμματα, γιατί 
έχουν φύγει από τη ΝΔ και δεν θέλουν να πάνε στο ΠΑΣΟΚ.

Συνολικά, λοιπόν, είναι

α. Ενα νέο κόμμα Σαμαρά ξεκινάει (για αρχές Φλεβάρη οι μετρήσεις) με 
κατώτατα όριο το 10% (6+3+1=10) ουσιαστικά μόνο από τους ψηφοφόρους της ΝΔ'30.

β. Με την πάροδο του χρόνου (σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα) μπορεί να 
ενσωματώσει και το υπόλοιπο 8%, δηλαδή σύνολο 18% (11+5+2=18) ουσιαστικά και εδώ 
από ψηφοφόρους της ΝΔ'30.

Το κλίμα που θα δημιουργήσει το 18% δεν θα είναι απλά διπλάσιο από το κλίμα 
που δημιουργεί σήμερα το 10%, αλλά πολλαπλάσιο (τα πράγματα σε καινούριο κόμμα 
εκφράζονται με αύξουσα γεωμετρική πρόοδο και όχι αριθμητική). Για επιβεβαίωση 
αυτών αναφέρεται το κλίμα που δημιούργησε τα ΠΑΣΟΚ στα ξεκίνημά του και με τι 
ποσοστό και με μια Νέα Δημοκρατία στο ξεκίνημά της (και με την πλειοψηφία του 
εκλογικού σώματος) και όχι σε κλίμα απογοήτευσης και απομάκρυνσης από τα 
σημερινά κόμματα.

γ. Από το 18% μέχρι το 24% (23.78%) που επιλέγει σαν πιο κατάλληλο για 
αρχηγό νέου κόμματος τον Σαμαρά υπάρχει ακόμη ένα 6% (προέρχεται βασικά από το 
ΠΑΣΟΚ) που δείχνει την ανοδική τάση και που στο κλίμα του 18% θα προσεγγίσει 
αποτελεσματικά. Το 24% φέρνει σαφώς τα κόμμα Σαμαρά μπροστά από τη ΝΔ. Το 
υπόλοιπο από το 45% που λέει "Σαμαρά κάνε κόμμα" θ'αποτελεί μια δεξαμενή με 
συνεχόμενη κατάσταση από τις παρυφές των υπαρχόντων κομμάτων μέχρι το νέο κόμμα. 
Αυτή είναι συνολικά η ποιοτική αλλά και ποσοτική πλευρά της σημερινής πολιτικής 
δυναμικής του νέου κόμματος.

Η επιβεβαίωση των ανωτέρω γίνεται και με τον επόμενο τρόπο, από άλλο δρόμο 
που δείχνει και ενδιαφέρουσες τάσεις.



ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΝΕΟ ΚΟΜΜΑ - ΤΑΣΕΙΣ

Εηεξεργάξανται και αναλύονται απαντήσεις στην ερώτηση τι εκφράξει σήμερα το 
εκλογικό σώμα, όσον αφορά το νέο κόμμα σ'όλες τις εκδοχές του.

Τα στοιχεία στον επόμενο πίνακα αναφέρανται στο σύνολο του εκλογικού 
σώματος. Στην πρώτη στήλη υπάρχουν τα ποσοστά του εκλογικού σώματος που 
δηλώνουν ότι τους εκφράξουν τα αντίστοχα κόμματα. Στη δεύτερη στήλη δίνεται η 
κατανομή των ποσοστών ίσε ποσοστά του εκλογικού σώματος)αυτών που επιλέγουν τον 
Σαμαρά σαν τον πια κατάλληλο για αρχηγό ενός νέου κόμματος και στην τρίτη στήλη 
η αντίστοιχη εκατοστιαία αναλογία τους (σύνδεση αυτών που τον επιλέγουν). Στην 
τέταρτη στήλη είναι οι εκατοστιαίες μεταβολές τρίτης και πρώτης στήλης, με βάση 
την πρώτη.

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ

ΣΥΝΟΛΟ
ΕΚΛΟΓΙΚ
Σ2ΜΑΤ0Σ

ΠΟΣΟΣΤΑ
ΣΤΟ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΑΜΑΡΑΣ 
ΑΡΧΗΓΟΣ 
ΝΕΟΥ 

ΚΟΜΜΑΤ.

% METAB0 
ΛΕΣ ΓΙΑ 
ΣΑΜΑΡΑ 
ΑΡΧ.Ν .Κ .

Ολες οι παρατάξεις 20.36 6.17 25.35 +23.81%
Ανανέωση ΝΔ 15.64 5.78 24.23 +55.31%
Ανανέωση ΠΑΣΟΚ 22.52 3.67 15.45 -31.44%
Νέο στο δεξιό χώρο 4.57 2.18 3.18 +100.88%
Νέο κεντροδεξιό 3.35 1.21 5.07 +28.35%

ΣΥΝΟΛΟ 67.64 13.01 73.34
ΔIΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ 4.77 20.06
ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 23.78 100%

Στη πρώτη στήλη εμφανίζεται το εκπληκτικά υψηλό ποσοστό (67.64%) του 
εκλογικού σώματος που θέλει ένα νέο κόμμα ή ανανέωση των υπαρχόντων. Μαξί με τα 
"διάφορα άλλα" οι δυο κατηγορίες βρίσκονται στα ίδια ποσοστά. Το συμπέρασμα που 
προκύπτει ότι υπάρχουν ποσοτικά δύο τάσεις ή νέο κόμμα ή ανανέωση των 
υπαρχόντων. Η ανανέωση όμως εκφράξει ευρύ φάσμα από τις παρυφές των υπαρχόντων 
κομμάτων μέχρι και ένα "βήμα" μπροστά στα νέο κόμμα. Επόμενα στην φαινομενική 
ποσοτική ισορροπία υπερισχύει ποιοτικά το νέο κόμμα, σε σχέση με την ανανέωση. 
Αυτή είναι μια άλλη εξήγηση γιατί το εκλογικό σώμα επιλέγει πολύ περισσότερο τον 
Σαμαρά από τους Γεννηματά - Εβερτ.

Η δεύτερη στήλη δείχνει πως στις διάφορες επιλογές κατανέμεται το ποσοστό 
23.78% που επιλέγει τον Σαμαρά σαν τον πια κατάλληλα για αρχηγό νέου κόμματος 
και στην τρίτο η αντίστοιχη εκατοστιαία έκφραση (σύνθεση).

Οι εκατοστιαίες μεταβολές στην τέταρτη στήλη δείχνουν ότι η κυρίαρχη τάση 
είναι νέο κόμμα στο χώρο της δεξιάς και ακολουθεί η ανανέωση της Νά. Η σχέση του 
100 προς το S5 δείχνει και τη διαφορετική δυναμική των δύο επιλογών και δίνει 
ένα μέτρο της σχετικής δυναμικής που αναφέρθηκε για το σύνολο του εκλογικού 
σώματος. Οι θετικές μεταβολές στο "κόμμα απ'όλες τις παρατάξεις" και στο 
"κεντροδεξιό" δείχνουν ότι το εκλογικό σώμα που έκανε αυτές τις επιλογές και δεν 
είχε καταλήξει στο άτομο ή είχε καταλήξει σ'άλλα άτομα προσανατολίξεται με 
γρήγορο ρυθμό προς τον Σαμαρά. Το αρνητικό σημείο στην ανανέωση του ΠΑΣΟΚ 
(-31.44%) δείχνει αρχικά ότι η ανανέωση του ΠΑΣΟΚ δεν περνάει από τον Σαμαρά και 
επιπλέον περιορισμό αυτών που θέλουν ανανέωση του ΠΑΣΟΚ να βρεθούν στο κόμμα 
Σαμαρά.



Στη δεύτερη στήλη αν προστεθούν τα ποσοστά αυτών που θέλουν τον Σαμαρά και 
τους εκφράζει κόμμα με ψηφοφόρους απ'όλες τις παρατάξεις (6.17%) ή νέο στο δεξιό 
χώρο (2.18) ή κεντροδεξιό (1.21) και μικρά ποσοστά από τα διάφορα άλλα προκύπτει 
- σχηματικά - το 10% που εξετάστηκε με τον προηγούμενο τρόπο. Τα ποσοστά για τον 
Σαμαρά που εκφράζουν ανανέωση στη ΝΔ (5.78) και ανανέωση στο ΠΑΣΟΚ (3.67) 
προστιθέμενα στο μεγαλύτερο μέρος τους μαζί μ'ένα τμήμα από τα διάφορα άλλα 
προκύπτει - σχηματικά - το 8% που εξετάστηκε με τον προηγούμενο τρόπο (ποσοστό 
νέου κόμματος Σαμαρά).

Εξετάζονται αντίστοιχα οι ψηφοφόροι του '30 της ΝΔ.

ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΤΟ ΣΥΝΟΔΟ
ΨΗΦ0Φ0Ρ 

ΝΔ' 30

ΠΟΣΟΣΤΑ
ΣΤΟ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΑΜΑΡΑΣ 
ΑΡΧΗΓΟΣ 
ΝΕΟΥ 
Κ0ΜΜΑΤ.

% ΜΕΤΑΒ0 
ΛΕΣ ΓΙΑ 
ΣΑΜΑΡΑ 
ΑΡΧ.Ν .Κ .

Ολες οι παρατάξεις 24.84 7.85 23.37 -3.50%
Ανανέωση ΝΔ 36.54 12.72 38.84 +6.23%
Ανανέωση ΠΑΣΟΚ 4.41 1.44 4.41 0
Νέο στο δεξιό χώρα 8.55 4.06 12.40 +45.03%
Νέα κεντροδεξιό 7.47 2.80 8.54 +14.32%

ΣΥΝΟΛΟ Θ1.81 28.87 88.16
ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΛΛΑ 3.83 11.84
ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 32.76 100%

Στο ποσοστό 81.81% της Νό'30 αν προστεθούν και τα διάφορα άλλα, διερωτάται 
κάποιος τί μένει με την υπάρχουσα κατάσταση και τί εκφράζει; Το 81.81% σε σχέση 
με το 67.64% του συνόλου του εκλογικού σώματος (που προκύπτει από το 81.181% της 
ΝΔ'30 και το 45% των άλλων κομμάτων) δείχνει ποσοτικά πλέον ότι το νέο κόμμα και 
η ανανέωση έχουν διπλάσια σχεδόν ένταση στα χώρα της ΝΔ'90 απ'ότι στα άλλα
κόμματα.

Η τέταρτη στήλη μας δείχνει με τι ρυθμούς οι εκφραστές των διαφόρων επιλογών 
οδεύουν προς το κόμμα Σαμαρά. Το -3.50% στο κόμμα με ψηφοφόρους απ'όλες τις 
παρατάξεις δείχνει απλώς την επιβράδυνση των ρυθμών αυτού του χώρου. Η περίπτωση 
κόμματος με ψηφοφόρους απ'όλες τις παρατάξεις φαίνεται να έχει και την εξής 
διάσταση, εκτός των όσων αναφέρθηκαν σ'άλλα σημεία (πίεση από προβλήματα, 
σύγκλιση, Περό,...), ότι τμήμα ψηφοφόρων της ΝΔ'30 απογοητευμένο από τη ΝΔ θέλει 
να περισώσει ότι μπορεί για να μη έρθει μόνο του το ΠΑΣΟΚ στην εξουσία. Η 
εμφάνιση Σαμαρά αναθαρρύνει αυτόν τον κόσμο για αυτόνομη ύπαρξη της παράταξης. 
Ετσι δίνεται και μια εξήγηση στον αρνητικό ρυθμό (-3.50%) αλλά και στον παρά 
πολύ υψηλό ρυθμό (+45.03) για νέο κόμμα στο χώρο της δεξιάς. Το υψηλό ποσοστό 
που βρίσκεται ακόμη το κόμμα με ψηφοφόρους απ'όλες τις παρατάξεις δείχνει και 
μια διάθεση αξιοποίησης ικανών πολιτικών στελεχών από άλλους χώρους. Το 0 στην 
ανανέωση του ΠΑΣΟΚ δείχνει ότι όσοι ψηφοφόροι της ΝΔ’30 προτίθενται να ψηφίσουν 
ΠΑΣΟΚ αλλά θέλουν την ανανέωση, προσανατολίζονται προς τον Σαμαρά με σταθερό 
ρυθμό, ούτε επιταχυνόμενο, ούτε επιβραδυνόμενο.



Το 32.76% της ΝΔ'90 αντιστοιχεί στα 15% περίπου του εκλογικού σώματος και το 
28.87% που 3έει να κάνει κόμμα ο Σαμαράς και να συμμετάσχει μ'αυτά στις εκλογές 
αντιστοιχεί στα 13%. 0 μέσος όρος είναι τα 14% που συμπίπτει με τον μέσο όρο ταυ 
10% και του 18% που αναφέρθηκαν στα προηγούμενα.

0 Εεύτερος αυτός τρόπος έδοσε - σχηματικά - την επιβεβαίωση που προέκυψε από 
τον πρώτο τρόπο, αλλά κυρίως έδοσε τις τάσεις και το πιο σημαντικό το ποσοτικό 
μέτρο του ρυθμού τους.

Τελικά συμπεράσματα:

1. Το εκλογικό σώμα και ιδιαίτερα οι ψηφοφόροι της ΝΔ'30 βρίσκονται σε 
"εκρηκτική" αναζήτηση ανανέωσης της πολιτικής ζωής, κυρίως με τη δημιουργία ενός 
νέου κόμματος.

2. 0 χώρος της δεξιάς δεν εκφράζεται πια από τη Νέα Δημοκρατία και επιζητεί 
εναγώνίως "θεραπεία". Το κύριο που φαίνεται να καταλήγει είναι ένα νέα κόμμα στο 
χώρο της δεξιάς με τον Σαμαρά, αν κρίνει κάποιος τουλάχιστο από τον παρά πολύ 
υψηλό ρυ-3μό ί+45.03%) που γίνεται αυτή η διεργασία.

3. 0 οικονομικός παράγοντας που επιδιώκει μια λύση δεξιά του ΠΑΣΟΚ και ο 
Σαμαράς βρίσκονται αντικειμενικά σε αμφιμανασήμαντη αντιστοιχία.

4. Σημαντικός δείκτης των διαθέσεων του εκλογικού σώματος αποτελεί - από τη 
Φύση του - ο καλλιτεχνικός κόσμος (Αάσκαρη, Νταλάρας,...), που με τις 
τοποθετήσεις του επιβεβαιώνει τις διαθέσεις και διεργασίες που αναφέρθηκαν.




